

以色列復國 70 週年聖地遊分享(2018 年 7 月)

我在 2015 年第一次來到以色列，參加住棚節特會及旅遊。那時候我對以色列幾乎是一無所知。每當我們到了一個景點，我都不知道那個景點的背景，但是能在很多個景點感受到神大大的同在，甚至還看到一些很不尋常的景象(例如當我在錄影耶穌船在加利利海啟航時放國歌升國旗，突然看到有金色十字架出現在以色列國旗上)。

(https://youtu.be/w7J_m23ZTCc) 那時候，我對以色列很有負擔，但是除了代禱以外不知道還能為他們做些什麼。

今年有感動在以色列復國七十周年去以色列。這次是跟選民事工差會(CPM)去的。這是一個猶宣差會，1894 年由拉比高恩. 利奧波德 (Rabbi Leopold Cohn)於紐約成立。他是一位猶太人，七歲時父母雙亡成為孤兒，長大後搬到紐約時，發覺耶穌就是他所尋求的彌賽亞。

CPM 整個行程看起來很棒，而且晚會都是「重量級」講員 (神學院校長、高級教授、考古學家、等等)。我媽媽從來沒去過以色列，所以我覺得讓她參加對她會是一個不錯的經驗。另外，我覺得跟著差會來，會帶給我更多如何為以色列貢獻的靈感。

領隊和導遊都很熱心，而且都非常有知識，很仔細的講解每個景點的來龍去脈。我覺得這次的旅程與 2015 年的旅程是很好的結合，因為這次有機會更深入的了解以色列的文化歷史背景，還去了一些上次沒機會去的地方，例如世界遺產馬薩大，是大約兩千年前以色列愛國志士抵抗羅馬大軍最後的根據地。 (<https://youtu.be/EKUHc7dHcH0>)

Yvonne Wang 華澳浸信會展愛堂

非常感恩讓我這次有機會參加這個團，讓我更加認識以色列人的需要。當我身處這個土地上，讓我的眼睛去看，我的耳朵去聽有關救世主耶穌的事蹟，親眼看見有關聖經的記載，驚嘆神愛的奇妙，往後讓我更加愛閱讀聖經，感覺與神更加親近，一個非常真切而又難得的體驗。謝謝我們的導遊哥頓，因為每一次的景點，領隊宣教士都會為我們詳盡講解，讓我們重溫聖經的記載，印象深刻又難忘。

陳綺雲 紐約布碌崙宣道會

以色列地，未到訪前的印象是種族不和，處處危機，扒手橫行，隨事警覺人身安全，經過這行程，打破了先前想法。

這處的人或許乃受到週邊地區的壓力，但仍溫柔對我們這些陌生的旅客。扒手各國都有，遊客都是目標，這裏生活了幾天，會感覺和在香港一樣，不用擔心扒手，也有比香港還整潔的地方和洗手間。

跟着隨團考古學家和領隊宣教士在耶路撒冷來來回回，裏裏外外走了幾天，歷史古蹟走了幾天，聽着講解，將現實環境和聖經歷史接上了，對理解聖經和這地都有很大的幫助，對猶太人的理解也多了。從烈日下的橄欖山看耶路撒冷舊城，到黑暗裏前行希西家引水道，從平靜的花園塚，到猶太人大屠殺紀念館，得着意想不到的體會。到這裏的第二天，已明白這裏確是值得遊的地方。

陳楚勤 沙田教會會堂

這趟旅程有兩處感受很深，一是在 Garden Tomb 領聖餐前的那段安靜禱告時間，心靈被神的愛深深觸動；二是我們 600 位來自世界各地的信徒分坐兩船，在加利利海上一同唱詩讚美神，既震撼又感動！

Fanny 播道會景福堂

對耶路撒冷有更深的認識，神實在愛這個城，神實在愛以色列人。經過遊覽大衛塔博物館後，更深認識猶太人歷史，耶路撒冷和聖殿的歷史，稍微領會神的傷痛和焦急等待真聖殿的出現。還有，觀看完花園塚，跟着進行聖餐，再一次被耶穌的愛融化，耶穌死過又復活的情景又再一次呈現眼前，實為感動再將自己奉獻給主。

另外，與弟兄姊妹一同經歷在黑暗中的希西家水道，好感恩有他們的陪伴和主的陪伴不至於懼怕，大家一起唱着詩歌一起扶持走過水道甚是喜樂！有同伴實在美好！

最後，感謝有隨團考古學家，從考古方面引證耶路撒冷歷史和領隊宣教士講解，使我認識猶太人對信仰的看法，宣教士為猶太人得救歸主焦急，亦激勵我要更多為猶太人禱告，願神大大施恩給猶太人。

Joyce 沙田教會會堂

有較深感受的是參觀猶太人殉難館，進入館內有沉重的感受，認識了更多這段對猶太人來說不能磨滅的歷史，悲痛的回憶。另一個是遊加利利湖時，我能有足夠的信心踏出那一步嗎？我的答案是：我不能，求主幫助我。

Chris

絕對是一個令人眼界大開的旅程。幾乎每一個景點都與聖經有關。領隊宣教士和亦是考古學家的隨團導遊，遠超專業的講解，讓每一位團友深入了解聖經的時代背景，對明白聖經的內容有著很大的幫助。值得推薦給每一位信徒。

宣道會長洲堂李定國、李景愉

去完以色列之後，覺得聖經所記載的地方、人、事和物變得立體化，令我更有興趣細味聖經。另外，我去了猶太人殉難紀念館，完整地了解納粹大屠殺的始末和猶太民族所經歷的黑暗時代，對猶太人多了一份憐愛，願神在他們心裏作工，接受耶穌就是他們等候的彌賽亞。

Sarah 西灣河平安福音堂

感謝神為我預備這次聖地遊，亦感謝領隊、當地導遊及司機的貼心安排。最深刻的一幕是髑髏地的花園塚一同擘餅，以往在聖經讀到但今次身歷其境，令我思想到主耶穌在最後晚餐後被出賣及背上十架受苦受死。另一方面，團友之間如同家人，在旅程中彼此照顧，令旅程更愉快及難忘。

郭細雲 富山平安福音堂

感恩我可以參加此次以色列之旅，圓了我去以色列的夢！行程非常豐富，去了許多景點參觀，而且又能在花園墓守主聖餐，感受主愛！領隊宣教士對以色列各方面非常認識，包括歷史、文化、生活、地理環境等。今次還另有一位當地以色列考古專家，全程帶領及詳細解釋，還去了一些別的旅行團去不到的地點，他們更不辭勞苦，全程照顧週到！令我們有此難忘之旅！在此謝謝他們！

Yvonne Cheung 沙田教會會堂

聖地旅遊，登過山，到過曠野，日炙煎熬，氣溫超過 40 度，感謝主基督甘願降生此地勞苦服事；走過苦路，更詫異生命之主竟為人嘗透死味；這是神的大愛。以色列民族死而復生，是神的大能。主再來的應許必定應驗；末後以色列必全家歸主得救；這是神的信實。願主快來！

李富昌

領隊宣教士您好！謝謝您的帶領及幫助！願主祝福您們的猶宣事工，加能賜力！

感恩此行讓我「看到」猶太人的友善及包容，「聽到」猶太人過去歷史的傷痛，「明白到」我們不要停留在認識聖地上，更重要是要關愛猶太人！「反思到」昔日「舒特拉」冒險的愛心服侍，以致能救出千多位猶太人的生命，今天我們可為他們作什麼呢？

讓我們由一小步做起，為他們祈禱，付出多一點，在他們生命中作「愛的橋樑」，讓他們終能與主結連信靠主！

潘麗玉 基督教會恆道堂

回到會堂有弟兄便問起這次旅程中有機會參觀以色列的種植場嗎？使我想起那天從耶路撒冷出發去加利利，途中看見公路的兩旁是曠野，十分荒涼，寸草不生。

但當車子漸近加利利，景色截然不同了，車外已是綠油油。一個個的溫室種植場浮現眼前，雖未能安排參觀，但天天在以色列吃到當地新鮮的蔬果，可見產量非常豐富，盡是 神的恩典！

原來以色列復國前很多土壤都不能種植的，但 神很愛猶太人，他們復國後，土壤的出產竟然出乎想像。現今他們的農業發達，灌溉技術高超。我們在香港也能吃到那裡盛產的水果，如果在行程中增加參觀農作物的種植場，相信更能體會到 神的作為是何等的奇妙啊！

余美 沙田教會會堂

今次的旅程十分豐富！透過講師宣教士和導遊考古學的講解，令我對聖地的歷史文化有更具體的認識，更初步了解到當地人的福音需要。講師和導遊們也因應團友的需要調整行程，使我們於短短十多天的行程中，也不會太周車勞頓。值得再來！

Ching Ching

領隊宣教士你好！今次我去以色列見識咗好多佢哋嘅文化，同埋認識當地嗰啲建築物，地下水道好刺激，對聖經清晰左啲啦，又親身浸個死海好開心，不過見到納粹大屠殺，我就好唔開心。好多謝你領隊同埋隨團考古學家嘅悉心照顧，同遊好多地方，又帶我哋去買東西，好感謝你們，令我有個難忘旅程，將榮耀歸予主。阿門。

領隊，還有就是可以認識很多團友，多謝他們關心和照顧，更重要感謝你太太和另一位宣教士的幫助和跟進關懷。謝謝！

Happy 南屯門平安福音堂

感謝主讓我有機會參加了這次由選民事工差會所主辦的以色列復國七十週年十二天的聖地之旅，難能可貴的是遇上領隊宣教士及導遊考古學家兩位，使整個旅程生色不少。宣教士弟兄對我們四十多位團友都照顧周到，關懷愛護，從他身上可感受到主的榮光，而考古學家不但有豐富的導遊知識，更具備另一身份，原來他是耶路撒冷的考古專家，有不少珍貴的古物都是由他一手發掘出來。

總括來說，是次旅程讓我大開眼界，一方面對以色列的風土人情認識加深了，另一方面可近距離地重溫主耶穌昔日的腳踪，每個景點雖是走馬看花，因此我刻意多拍了不少照片，以待日後消化整理。再一次要感謝讚美我們的主。

Patrick Chow 沙田教會會堂

謝謝領隊宣教士的辛勞，帶領我們過了一個愉快的旅程！

有朋友覺得以色列是一個被戰火摧殘、偶有地雷的地方。當去過聖地後，發現猶太人會親切地跟遊客說聲 Hello，亦有不比香港遜色的夜光燈影；而我最大感受是看到這個地方充滿了神的恩典、計劃，願真正的平安臨到這地的人心中。

Cloudy

*****能近距離在花園

今次是我第二次去以色列，感謝主讓我再走祂佳美腳踪，領隊宣教士是一位很專業博學的領隊，大家不容錯過。

ALICE MA 宣道會北角堂

能近距離在花園塚進行記念主耶穌的「聖餐禮」--於願已足！

能平安在黑暗中親身涉足穿逾半公里的「希西家水道」--畢生難忘！

能與 40 多位來自香港及北美的信徒同心同行的「耶京深度遊」--樂極忘返！

有福溢的精心安排、領隊宣教士細心照顧、加上當地資深考古學家「第一手導賞講解」的絕配--超值之旅！

(欣賞及謝謝你們的配搭和眾肢體的同行！)

溫以壯牧師夫婦(砵崙華人宣道會)

以色列立國 70 年之旅 3/7-14/7/2018

7 月 6 日去過橄欖山、客西馬尼園、萬國教堂、哭牆 Wailing Wall。有感動之處在客西馬尼園和 Wailing Wall，因實在置身在耶穌曾經走過的地方。

7 月 9 日去過觸髅地、Garden Tomb、猶太人殉難館。想到 1948 年以色列人能復國實在是奇蹟，是神沒有忘記他的子民。

7 月 10 日去過大衛城（希西家隧道、西羅亞池），有很難忘的 experience。

多謝導遊 兼考古學家，他負責大衛城考古工作（有 30 年經驗），他有鎖匙帶我們行秘道，也多謝領隊宣教士用心的帶領我們這以色列之旅，沒忘記他的提醒「認識以色列地、關愛以色列人」為猶太人信主禱告。

何泳兒

以色列對於我來說，像謎一樣的國家。無止境的衝突、戰亂，它肯定的不是一個熱門的旅遊地方，但對於一些人，就有著外人不能明白的吸引力。

經過了這十天的旅程，我也終於感受到以色列地的吸引之處…… 站在橄欖山上眺望耶路撒冷聖城，涉水走過希西家王所建的水道，在馬撒大城堡遺址聽著導遊說述近二千年前的壯烈事蹟，納粹大屠殺紀念館內所記錄著猶太人的慘痛經歷…… 等等遊歷不但很難忘，而且加深了我對以色列及猶太人了解，更多了一份關愛之情。加上領隊和導遊的詳細講解，以及細心照顧和安排，讓團友們在酷熱天氣下仍能很享受這旅程，在此表達謝意。

Esther NG 宣恩浸信會

很高興能夠參加這次以色列復國七十週年聖地團，隨團的領隊宣教士及當地導遊考古學家很專業，帶領我們渡過一個難忘的遊程。

其中最難忘的是來到馬撒大，以前未曾聽過這地方亦不知它的存在，很難想像在荒漠的地方能興建一所宏偉的宮殿，居高臨下，冬暖夏涼，當中竟然有 **Sauna** 設備。希律實在太厲害！當天天氣十分炎熱，在四十幾度的沙漠，四處遊覽很辛苦卻是值得，亦深深體會到以色列人在曠野漂泊四十年的感受，他們埋怨的心情也可理解。同日我們來到死海，大家都急不及待享受在大海中浮水的樂趣，淑女們也暫時放下矜持，紛紛將死海泥塗滿全身，一試死海泥的美容神話。太陽隨隨落下，伴隨著我們的是歡樂的笑聲及美好的回憶。

Big Thank you to you, 領隊宣教士!!

Flora

非常感恩主讓我有機會參加這個旅行團。有一些感想如下：

一) 過往未信主的家人對以色列有些不太好的印象，說他們“消失”了千多年后，突然回到自己遠古的國土，便強橫地霸占原本是阿拉伯人已經居住幾百年的地方，說是自己的上帝應許給自己的土地。在不信的人心中，哪能信服呢？我無言而對。這次旅程提醒我從歷史發展的角度瞭解，原來猶太人散居歐洲多年，在二戰期間被無辜迫害（集中營的毒氣大屠殺），這巨大的民族創傷成爲他們想重回故土，重建自己國家的催化劑。如此，一個四面受敵的小國，采取一個張牙舞爪的姿態來自保，就是可以理解的了！希望這個新角度的認識，能幫助未信主的家人澄清誤會，更接近歸主的道路！

二) 這次路程也讓我重溫上帝永恆的拯救計劃 - 回顧始祖犯罪，上帝揀選一民族來彰顯他自己，猶太人的拒絕，外邦人的歸信，以至主再來時以色列人醒悟，全家得救！這個大圖畫提醒我要有永恆的高度去看待自己每天的營營役役，先求神的國！就像 **Rick Warren** 的《標杆人生》一書開頭的一句：**It is not about me!**

在此一提，這次旅行團的領隊宣教士和導遊考古學家非常敬業樂業，盡心盡責。我很欣賞和感謝！願意更多人從游覽以色列，更認識上帝的心腸和關愛以色列人。

Kitty Cheung Au，播道會恩福堂（馬鞍山堂）15/7/2018